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4 Wojskowy Oddział Gospodarczy  

Komendant  

płk Andrzej Rakowski 

 

4WOG.1200.2712.7.2025  

Gliwice, dn. 06 marca 2025 r.  

 

poprzez platformazakupowa.pl  

 

dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu 

nieograniczonego pn.: Świadczenie usług utrzymania czystości  

i odśnieżania powierzchni zewnętrznych, utrzymanie terenów 

zielonych oraz utrzymanie czystości w wybranych budynkach  

w kompleksach administrowanych przez 4 WOG na lata 2025-2027 

z podziałem na 11 części. 

 

WYJAŚNIENIA TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA 

 

Na podstawie art. 135 ust. 2 i 6 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo 

zamówień publicznych Zamawiający, 4 Wojskowy Oddział Gospodarczy, udziela 

odpowiedzi na pytanie Wykonawców: 

 

Pytanie 1: 

W związku z obowiązkami zamawiającego wynikającymi z art. 16 ustawy z dnia 

11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (PZP), który nakłada 

obowiązek zapewnienia, że wykonawcy będą spełniać wymagania dotyczące 

zgodności z przepisami prawa, w tym przepisami dotyczącymi ochrony 

środowiska, wnosimy o zmianę zapisów w SWZ poprzez wprowadzenie wymogu 

posiadania przez wykonawców zezwolenia na używanie środków 

chwastobójczych w przypadku realizacji zamówienia obejmującego używanie 

takich środków, zgodnie z wymaganiami wynikającymi z ustawy z dnia 8 marca 

2013 r. o środkach ochrony roślin. Prosimy o uwzględnienie tego wymogu w celu 

zapewnienia zgodności z obowiązującymi przepisami ochrony środowiska oraz 

wysokiej jakości realizacji zamówienia.  
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Odpowiedź 1:  

Zamawiający informuje, iż zapisy SWZ pozostają niezmienne. 
 

Pytanie 2: 

Zgodnie z ustawą z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych 

(PZP), zamawiający ma obowiązek określenia warunków uczestnictwa w 

postępowaniu, które powinny zapewnić wybór rzetelnego wykonawcy oraz 

zabezpieczenie interesów zamawiającego. W związku z tym, wnosimy o zmianę 

zapisów w SWZ w zakresie wprowadzenia wymogu wniesienia wadium oraz 

przedstawienia referencji dotyczących realizacji podobnych zamówień. 

Wprowadzenie tych wymagań zapewni większą pewność co do rzetelności 

wykonawcy oraz stanowić będzie dodatkowe zabezpieczenie przed ryzykiem 

niewykonania lub nienależytego wykonania umowy. uwzględnienie obowiązku 

wniesienia wadium oraz przedstawienia referencji pozwoli na zabezpieczenie 

interesów zamawiającego oraz upewnienie się, że wykonawca będzie 

odpowiedzialny i przygotowany do realizacji zamówienia. Brak tych wymagań 

może prowadzić do ryzyka związane z niewykonaniem lub nienależytym 

wykonaniem umowy 

 

Odpowiedź 2:  

Zamawiający informuje, iż zapisy SWZ pozostają niezmienne. W świetle 

przepisów ustawy Pzp zamawiający ma prawo, a nie obowiązek, sformułowania 

warunków udziału w postępowaniu. Zgodnie z art. 57 pkt 2 ustawy Pzp  

o udzielenie zamówienia mogą ubiegać się Wykonawcy, którzy spełniają warunki 

udziału w postępowaniu, o ile zostały one określone przez Zamawiającego. 

Obowiązku określania warunków udziału w postępowaniu nie przewidują żadne 

z przepisów ogólnych, określających zasady udzielania zamówień publicznych 

(art. 16 i 17 ustawy Pzp), w tym z zasady proporcjonalności. Nie można bowiem 

z ogólnych zasad nakazujących prowadzenie postępowania w sposób 

proporcjonalny i zapewniający najlepszą jakość dostaw, usług, oraz robót 

budowlanych, wywodzić obowiązku opisania określonych warunków udziału  

w postępowaniu i uzasadniać tego stopniem skomplikowania zamówienia  

w sytuacji, gdy inny przepis ustawy, odnoszący się wprost do warunków udziału 

w postępowaniu (art. 57 pkt 2 ustawy Pzp) wyraźnie stanowi, że Zamawiający 
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może, ale nie musi warunków udziału w postępowaniu określać. Jeżeli określenie 

warunków udziału w postępowaniu jest prawem, a nie obowiązkiem 

Zamawiającego, to nie można w drodze środków ochrony prawnej skutecznie 

domagać się ani formułowania przez Zamawiającego warunków udziału  

w postępowaniu w określonym zakresie, ani „zaostrzenia” warunków, które 

Zamawiający określił.  

 

Krajowa Izba Odwoławcza podziela tym samym pogląd przedstawiony  

w publikacji Urzędu Zamówień Publicznych z 2021 r. Prawo zamówień 

publicznych. Komentarz, gdzie wskazano: Swoboda określenia przez 

Zamawiających warunków zamówienia obejmuje nie tylko swobodę 

kształtowania treści warunków, ale również swobodę decydowania, czy warunki 

zostaną w ogóle określone. Zgodnie bowiem z art. 57 pkt 2 Pzp o zamówienie 

mogą ubiegać się Wykonawcy, którzy spełniają warunki udziału w postępowaniu, 

o ile zostały one określone przez Zamawiającego. Zamawiający zatem może, ale 

nie musi, określać warunki udziału w postępowaniu.  

 
 

 

 

Z wyrazami szacunku 

 

 

 

………………………. 
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j.meler@ron.mil.pl 
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